Wodorotlenki
Wzór ogólny: M(OH)n

Nazwa: wodorotlenek …(W)

M – symbol pierwiastka będącego metalem
n –indeks stechiometryczny; n =(1), 2, 3, …
(1 umieszczona jest w nawiasie, gdyż nie pisze się jej we wzorach, podobnie jak nie pisze się 1x tylko x)
W-wartościowość pierwiastka połączonego z grupą wodorotlenkową -OH
(W)-nie pisze się, gdy pierwiastek połączony z tlenem ma tylko jedną wartościowość (patrz: nazwy i wzory tlenków)
Przykłady nazw wodorotlenków:

wodorotlenek sodu, wodorotlenek wapnia, wodorotlenek glinu, wodorotlenek żelaza(II), wodorotlenek żelaza(III), …

(w przypadku wodorotlenków żelaza podajemy wartościowość w nazwie, gdyż żelazo ma nie tylko jedną wartościowość)
Pisząc wzory tlenków zapamiętaj:

grupa OH-zawsze I-wartościowa 
stąd n =W 

(dlatego, bo może połączyć się tylko z 1 atomem H, który zawsze jest tylko I- wartościowy, tworząc cząsteczkę wody: H2O)

Pamiętając o wartościowości grupy OH pisanie wzorów wodorotlenków jest bardzo łatwe, bo możemy to porównać do sytuacji, gdy kolejne kwoty płacimy monetami 1 złotowymi ( 1zł to umownie grupa OH, ma wartościowość I) 

tzn., aby zapłacić 2zł (2zł to umownie atom metalu, który ma wartościowość II) musimy 2 razy dać po 1zł (umownie 2 grupy OH) 
ilustracją tego przykładu jest wzór wodorotlenku wapnia:

Ca(OH)2

(wzór sumaryczny)
( atom Ca II- wartościowy (umownie 2 zł);
grupa OH –I wartościowa (umownie 1 zł))

tak więc cząsteczka wodorotlenku wapnia zawiera 1 atom Ca i 2 grupy OH tzn. 2 atomy O i 2 atomy H)

H–O–Ca–O–H

(w tym wzorze strukturalnym widać, że każdy atom H jest I- wartościowy( jedno wiązanie chemicznie symbolicznie przedstawione: – ),a atom Ca jest podobnie jak każdy atom O: II- wartościowy)
Inne przykłady wzorów wodorotlenków:
wodorotlenek sodu
NaOH

( bo atom Na jest I- wartościowy i oczywiście grupa OH też I-wartościowa)
Na–O–H

wodorotlenek glinu

Al(OH)3

( bo atom Al jest III- wartościowy a grupa OH jest zawsze I-wartościowa)

H – O –Al – O – H


O


H

Krótko podsumowując:

tyle grup OH w cząsteczce danego wodorotlenku, ile wartościowy jest atom metalu, tworzącego cząsteczkę tego wodorotlenku ! 

